Vienna University of Economics and Business WIRTSCHAFTSUNIVERSITÄT WIEN

103308014 呂智隆

交換學校介紹:



維也納經濟大學是奧地利商學的最高學府。這所學校在商學領域的表現,在 2014 年新校區正式啟用之後,排名大幅攀升:從原本歐洲商學院排名 200 多位,一路上升至前 50 名,與其他歐洲的知名商院學府並駕齊驅。維也納經濟大學就好比是政大的商院,而另一個大家可能比較熟知的維也納大學(綜合性大學),其商學院就好比是台大的管院。然而,與台灣情況不同的是:維也納經濟大學的聲望超越了維也納大學商學院:不僅在商學領域的排名超過了維也納大學,維也納大學的教授很多甚至出走到這邊來教書。

整座學校的風格非常現代化,校園建築的設計每棟都截然不同。學校的建築設計師是世界知名的札哈·哈蒂 (Zaha Hadid) 設計師,而他也是義大利羅馬國立 21 世紀藝術博物館的建築設計者。學校如太空梭一般的圖書館設計,與該博物館的設計是幾乎一模一樣的,附上以下圖片供大家欣賞。



義大利21世紀博物館



WU 圖書館外觀



圖書館內部景象



也因為這所學校是『音樂之都』中 的經濟大學,自然也就少不了音樂的元 素融入其中了!他們的圖書館大廳還可

以被拿來當成音樂廳使用,我甚至還曾經在這裡聽到震撼人心的貝多芬第九號交響曲快樂頌!與政大商學院的大廳非常不同:大廳的鋼琴無論如何學生都被禁止使用,即使大廳周圍沒有課程進行。而在這裡-圖書館的大廳,他們可以不用畏懼干擾到正在裡面讀書的同學,大喇喇地直接在這邊奏起動人心弦的交響樂!

學校課程資訊:

維也納經濟大學的課程主要有兩種:一種是每週上課的模式,另一種則是 密集上課的形式。每週上課的模式基本上也不會像政大一樣從學期初的第一週 上到最後一週,可能每週兩堂,上個幾週就結束了;另外一種密集上課的形式 則是集中在一個禮拜內,或是一天連續上六個小時左右,分成數次上課。簡而 言之:這邊的課程規劃非常彈性,學期間即使選稍微多一些課程,也有很多屬 於自己的時間!

這邊的選課方式不像政大採用登記制,而是採用『先搶先贏制』,因此建議想要選修熱門課程的同學(例如 Negotiation and Strategy, Entrepreneurship: how to start your own business, 或是人力資源管理、計量等主修課程)一定要非常注意選課的時間與時差的計算。在選課正式開始前,也記得先試用一下選課系統;如果還是不清楚,學校也有很貼心地設計選課教學影。建議大家在選課前先熟悉選課系統,避免選不到想要的課程!

儘管學校有候補登記的制度,但我個人的情形是都沒有候補到。除非你是 屬於那種都沒有選到課的同學,這個候補登記制才對你比較有利,可能讓你比 較優先候補到。不然就我自己的情況而言,我是沒有候補到任何一堂課的!

至於學分換算的方式,維也納經濟大學是採用 ECTS 的制度: 政大的一個學分等於 2.5 個 ECTS。有學分壓力的同學,記得在選課前換算好學分囉!

生活及文化資訊:

維也納基本上和德國的文化類似,都非常地守時。因此呢,就請平時有上 課遲到習慣的同學,來到這邊就儘量不要遲到,以避免教授對你留下不好的印象!

然而,這樣的守時文化,並不適用在大眾運輸。大家說德鐵很常誤點,奧 地利這邊也不意外。曾經有個朋友從哈爾施達特坐火車要去布達佩斯,結果因 為第一班火車誤點的關係,導致後來火車車班都沒辦法轉乘成功,沒辦法在當 天順利抵達目的地。國際巴士也是一樣會有容易誤點的狀況。因此,大家對於 奧地利或歐洲的大眾運輸經常誤點的情況,就不用太大驚小怪,反而需要對此 誤點的狀況多一些心理準備囉! 再來是用餐的禮儀。到維也納的餐廳或咖啡廳用餐,請記得要給約 5~10%的小費;到餐廳服務生詢問說要不要點飲料時,也請一定要加點!維也納的服務生基本上薪水都非常少,他們主要依靠賣飲料還有小費為他們的主要收入來源。因此呢,請大家在維也納用餐時,千萬不能對這方面苛扣,否則將引來服務生的斜眼怒視! (相同的用餐禮儀也適用在布拉格、布達佩斯還有斯洛伐克等奧地利周圍的城市喔)

接著是商店營業的時間。基本上除了某些特定的店家如麥當勞或餐飲店,不然多數商店在星期天還有例假日都會關門,平常時間更只會營業至晚上七八點左右。到了假日唯一會有營業的商店,大概只剩下在火車站(如 Praterstern車站)的 Billa 還有其他小店會有營業,但通常假日去的時候人都會非常多,排隊結帳的時間也會相對較長,建議大家最好平時先買好廚房備料及生活用品,避免假日到車站內的商店跟大家人擠人排隊買東西!

最後是關於欣賞藝文表演的資訊。維也納是個被稱為『音樂之都』的城市,基本上每天都會有音樂會、歌劇、芭蕾舞劇的演出,甚至走在街頭上也很容易欣賞到非常有水準的街頭古典樂演奏。

其中歌劇院的部分,除了位在市中心大家最熟知的維也納國家歌劇院外,還有 Burgtheater 城堡劇院、Volksoper 國民劇院、Theater an der Wien 河畔劇院等等。如果想要看魔笛等知名歌劇,但沒有在國家歌劇院上演的話,建議可以從 Volksoper 開始找起,我自己就是在 Volksoper 欣賞到魔笛以及仲夏夜之夢芭蕾舞劇改編版。

在 Volksoper 也有賣站票,價錢約 3~4 歐。我個人建議如果欣賞歌劇的話,買 3 歐的任何種類站票比較好,因為他的字幕會顯示在舞台的正上方,如果買四歐的一樓站票,雖然是也會是最好的,但是會有字幕看不到的問題!然後這邊的站票建議提前上網購買,可以在看到喜歡的表演時就一併購買站票了!

Volksoper 與國家歌劇院的站票欣賞攻略有很大的差異。如果對欣賞歌劇有 興趣,想要到國家歌劇院看表演的同學,可以到電子報四閱讀更完整的專篇介 紹!

EBN 交換學生組織介紹:

維也納經濟大學不像台灣的學校有學生社團;如果硬要說一個學生組織的 社團,大概就只有 EBN 這個社團了!加入這個 EBN 的組織需要繳交會費 5 歐,繳交會費後可以獲得 Educom 的電話卡,還可以享有各個由 EBN 組織辦的 旅遊團優惠,每週他們還會有定期的酒吧活動。

Educom 電話卡的話,據說是每個月 10 歐左右,但他的網路流量蠻有限的,在奧地利以外的地區只有 3GB的流量,如果要經常在外旅遊的同學,這些流量可能會不太足夠。我自己是使用 A1 的電話卡,每月 15 歐,有 7GB/月的流量。

至於EBN的旅遊團,我自己只有參加過一次去Slazburg的旅行。其實這個旅遊團也有開放給非WU的學生或社會人士參與,當時就有碰到許多不是WU的夥伴。如果想要交更多朋友,也想要找更多的夥伴一起旅行的話,參加這類型的旅遊團會是個不錯的選擇,畢竟他們會幫你把所有行程安排好,還可以從中認識到其他的朋友。然而,這種旅遊團對於不是很喜歡 party 活動的同學有個缺點:因為他們會直接在遊覽車上開 party,還會把音樂開的異常大聲。如果希望在旅程中有個安靜的空間的同學,可能 EBN 的旅行團就不太適合你了!

最後關於 EBN 還有個有趣的慢跑組織。學校旁邊就有一座非常大的森林,有很多當地人都會在裡面慢跑或騎腳踏車運動。這個組織每週會帶你到森林裡去和大家一起慢跑,有時候還會帶你挑戰其他的路線。我自己雖然很常在森林裡慢跑,但等我發現有這個團體的時候已經接近學期的尾聲了,因此我自己是沒有參加到這個慢跑團體。有興趣的同學就請之後自己去經驗囉!